

外交部回应渔民刺死韩海警： 正在进一步核实

商报讯 据外交部网站消息,针对有媒体关于两名韩国海警在黄海海域执法时与中国渔民发生冲突,致一名韩国海警身亡的报道,昨日,外交部发言人刘为民在例行记者会上回应称,中方已注意到有关报道,正在进一步核实相关情况。中方愿与韩方密切配合,共同妥善处理。

刘为民表示,中韩两国已签署渔业协定,就渔业生产和管理做了相应安排。中方主管部门已多次采取措施,加强对渔民教育和对出海渔船的管理,制止越界捕捞和违规操作现象发生,同时希望韩方能充分保障中国渔民的合法权益,并给予应有的人道主义待遇。

江苏丰县校车侧翻已致12人死亡

商报综合报道 据新华网消息,昨日18时许,江苏省徐州市丰县首善镇张后屯村发生一起校车侧翻事故,截至昨晚10时30分,已有12人在此次事故中死亡。

据了解,该校车属于张后屯中心小学,校车是为了避让行人发生侧翻。有关部门正在紧急施救,具体事故原因还在调查中。

教育部三大“教师标准”征求意见

商报讯(记者 丁开艳)教育部昨日正式公布幼儿园、小学及中学教师三大教师专业标准征求意见稿。对备受关注的学生安全问题,上述三个标准中,都特别提到教师要保护幼儿或学生的生命安全。

在“对幼儿的态度与行为”这项要求中,幼儿园和小学教师专业标准中提到,教师要将保护幼儿或小学生生命安全放在首位;中学教师专业标准中提到,教师要保护中学学生生命安全。据了解,教育部从2004年开始就着手研究建立教师教育标准体系,通过开展现状调研、国际比较、文本研制、专家咨询等工作,大的修改有30多次。

外商投资性公司利润可直投境内

商报讯(记者 孟凡霞)今后,外商投资性公司在境内取得的合法人民币利润,经过所在地外汇局核准后,就可直接用于境内投资,简化了以往法規要求的“境内合法所得转增注册资本”这一中间步骤。

商务部、国家外汇管理局昨日发布了《关于进一步完善外商投资性公司有关管理措施的通知》。根据规定,外商投资性公司可将其在中国境内获得的人民币利润、先行回收投资、清算、股权转让、增资的人民币法規所得,经所在地外汇局核准后,直接用于境内投资;外国投资者也可将其上述合法所得向投资性公司注册资本出资(或增资)后开展境内投资。

一般而言,传统意义上的企业经营是以产品(货物或服务)为手段,而投资企业则是以企业的所有权为手段进行经营而盈利。

中国附条件批准希捷收购三星硬盘

商报讯(记者 张慧敏)商务部昨日发布公告称,将附条件批准希捷收购三星硬盘业务。商务部相关负责人表示,该收购将对硬盘市场产生排除、限制竞争影响,由于交易双方提交的最终解决方案能够减少此不利影响,商务部决定在申报方履行“在相关市场上维持三星硬盘作为一个独立竞争者而存在”等六项条件下批准该项收购。

据悉,近20年来,硬盘市场集中度不断提高。目前,在硬盘市场上仅存希捷、西部数据、日立存储、东芝和三星5家生产商。2010年,上述5家生产商在全球市场的份额分别约为33%、29%、18%、10%和10%。

“平安北京”居十大政务微博榜首

商报讯(记者 陈伟)“2011政务微博年度高峰论坛”在京举办,论坛上正式发布了人民网舆情监测室统计的全国首份政务微博年度报告,公布全国排名前十的党政机构微博和公务人员微博。北京市公安局官方微博@平安北京、云南红河州委常委、宣传部长伍皓官方微博@伍皓红河微语分别位居全国十大政务机构和十大公务人员微博榜单第一位。

技校受教育主体转向在职职工

商报讯(记者 李子君)北京市人保局、市国资委昨日召开校企合作座谈会,为企业在职人员培养和新入职人员技能培训对接订单,记者从会议上获悉,职能部门将对企业高技能人才研修培养等方面给予政策支持,未来技校的受教育主体转向在职职工。

市人保局相关负责人指出,在“十二五”时期,全市有60万技能人才的缺口,其中高技能人才缺口约13万人。据了解,明年起,全市将建立终身职业培训制度,推行企业新录用人员先招用、再培训、后上岗的岗前培训制度。

31个学习型党组织示范点授牌

商报讯(记者 丁开艳)昨日,北京市建设学习型党组织工作示范点和品牌活动授牌大会召开,北京市公安局公共交通安全保卫总队党委、海淀区海淀工委、朝阳区建外街道工委等31个单位被授牌成为“建设学习型党组织工作示范点”,“干部在线学习”等30项活动被授牌为“建设学习型党组织工作品牌活动”。

北京市建设学习型组织工作协调小组办公室自7月起在全市范围内组织开展建设学习型党组织工作示范点和品牌活动认定工作。经过基层党组织自评申报、区县系统考评推荐、市评审组复审、品牌活动答辩、专家论证完善等工作,确定31个单位为示范点,30项活动为品牌活动。

远程教育造福北京“边疆”

商报讯(记者 张晓东)与河北交界的通州区于家务乡仇庄村,由于与北京市区相距甚远,一直自称为“边疆”。昨日,记者走基层来到了通州区仇庄村时了解到,就是这样一个在外人看来偏僻荒凉,借助农村远程教育平台,通过村支部工作机制创新,实现了村民集体奔小康,今年人均收入已突破1.2万元。

望着7亩长势旺盛的芹菜,村民刘建军嘴角挂着的笑容难以抑制,粗粗一算,这一季种植芹菜小10万块的收入又将稳稳落入口袋。这是刘建军甘愿留在村中种地的第二年。此前,他干着自认为体面又挣钱的工作——在北京市区开出租车。几年前,村里建起了远程教育基地,其中一项课件就是其后来从事的芹菜种植。通过这个平台,他不断学习种植技术,芹菜亩产已经从2006年1万公斤提升到1.2万公斤,收入每年增长1万元。

核安全“十二五”规划近期发布 安全标准将提高

核电产业投资速度适度放缓

环保部昨日发布消息称,该部日前已经通过《核安全与放射性污染防治“十二五”规划及2020年远景目标(送审稿)》(以下简称《规划》),将提高核安全标准,其相关内容经修订并会送国务院审议后,将于近期发布实施。能源领域分析人士接受记者采访时表示,核安全标准提高后,利于保证核电产业高效健康发展,不过,受安全成本提高等因素影响,核电投资速度将会放缓。

核安全标准会提高

环保部表示,新编制的《规划》将解决影响和制约我国核安全的突出问题为重点,提出核安全与放射性污染防治“十二五”规划及2020年远景目标的指导思想和总体目标。

按照《规划》,“十二五”期间,核安全标准会有所提高。“提高核设施与核技术利用安全水平,降低辐射环境安全风险。”环保部表示,未来我国将推动核能与核技术利用安全发展。

据了解,《规划》在核电、研究堆、燃料循环、核技术利用、核安全设备、铀矿冶、早期核设施退役治理,以及科技进步、应急、监管能力建设等方面,提出了具体任务和保障措施。

中投顾问新能源行业研究员萧函预计,除上述内容外,预计《规划》还将从整体上做出框架性的内容,并会细分市场

标准,包括核技术的运用、燃料、设备的选择,及其利用环境、处理标准等相关内容都可能在《规划》中被提及。

核电产业投资或受影响

在业内人士看来,一旦核安全标准提高,核电产业投资或将受到直接影响。

根据中电联统计数据,今年1—10月,全国电力工程建设完成投资5334亿元,同比增长8%。其中,核电投资同比增长26.2%,风电投资同比下降14%。从投资规模看,此前有数据显示,今年前三季度,火电、风电投资均呈现负增长,所占比重同比下降。其中,火电投资742亿元,是近三年来最低值,在电源投资总额中占比30.6%,同比下降7个百分点。

“《规划》的颁布实施是核电产业发展过程中的标志性事件,从产业未来的可持续发展上观察,是极大的利好政策。”萧函分析认为,核安全标准实施,将会保障核电未来的发展能够实现平稳高效。

事实上,早在福岛核电站事故发生后,国家发改委副主任解振华就曾表态,尽管此前各核电发展计划都受到了一些影响,但中国发展核电决心不会改变。

虽然,长远来看,发展核电方向不会改变,但萧函同时指出,核安全标准提高后,会在一段时间内抑制行业的投

资增速。

厦门大学中国能源经济研究中心主任林伯强接受记者采访时也同样表示,一旦核安全标准提高,核电企业的选址成本、安全成本都将增加,届时核电产业的发展速度必将放缓。

选址安全应引起重视

“尽管核电发展受限,而全球能源需求并未降低,这可能会推高整体能源使用成本。”林伯强分析表示,我国现阶段的经济发展对能源需求具有依赖性,大量能源依赖煤炭和石油,一旦核产业放缓,或将间接推高其余能源使用成本,并可能会带来一定通胀压力。

不过,林伯强同时表示,“不能因为会推高能源使用成本就放松对核安全问题的警惕。保证核安全是发展核电的最

基本前提。”

“只有建立在安全基础上的核电发展才是最高效的。”萧函也表示。

对如何保证核产业安全发展,林伯强建议,要继续发展核电,必须在安全问题上更进一步投入,以保证核产业安全发展。“在核电站选址时要调查和评价可能影响核电站安全的地点特征和环境特征,并针对各种自然的和人为的可能事件采取相应措施。”

事实上,目前,中国在建的核电项目包括辽宁红沿河核电站、福建宁德核电站、浙江三门核电站等,多以沿海地区为主。而在规划中的核电站则以内陆地区为主战场,此前江西、湖南、湖北、安徽、河南、四川、重庆等地都已纷纷宣布了本省市的核电规划。选址安全确是一个值得权衡的问题。

商报记者 丁开艳/文 王飞/制表

地方拟建部分核电项目

■ 芜湖核电站(安徽)	■ 大唐华银核电厂(湖南)	■ 四川核电站(四川)
■ 桂东核电站(广西)	■ 三明核电站(福建)	■ 重庆石柱核电厂(重庆)
■ 海南核电(海南)	■ 漳州核电(福建)	■ 石岛湾核电站(山东)
■ 大畈核电厂(湖北)	■ 吉林核电站(吉林)	■ 江西核电(江西)
■ 常德核电站(湖南)	■ 辽宁第二核电厂(辽宁)	■ 田湾核电站二期(江苏)

根据公开资料整理

T 今日评
Today's review

公益型国企是走计划的回头路

韩哲

国资委副主任邵宁在日前召开的“2011中国企业领袖年会”上表示,石油石化、电网、通信服务等领域的国企将朝着“公益型国企”的方向改革,重点在于提高透明度,以防止企业利用垄断地位损害公众的利益。

首先,“公益”的诚意令人怀疑。防止企业利用垄断地位损害公众利益,重点不在透明度,而是在于准入和退出的自由度。垄断企业不是公众自身利益的救世主,如果他们能为公众利益殚精竭虑,就不会有开豪华车和喝天价酒的事情了。只要有竞争,在法治规范下的竞争,在产权保护下的竞争,对公众利益的保护自是水到渠成,到时企业不保护公众利益,就连自己都保护不了。

其实,这个“公益型国企”的潜台词就是垄断合理说,这跟国资委前主任李荣融的“垄断有功说”属一个模子。垄断不再是改革对象,而变成了改革成果。垄断者从来都是打着社会公益的幌子,为自己的

霸王合同和骄奢淫逸树立道德形象。然而,掩耳盗铃的说教替代不了公众作为消费者的切实感受。公益,只不过是垄断换了一个马甲,好处立竿见影,就是公众以后不能指责垄断企业了,人家那是在做公益呢。而且,既然都是公益型国企了,发改委还忙乎个什么劲儿啊,对联通电信的反垄断赶紧销案吧。

其次,我们质疑这“公益”的可行。公益型要求非盈利性,企业要求盈利性,这二者如何协调呢?似乎“三桶油”是上市公司,这个如何向投资者交代呢?总不能劝股东的人立地成大善人吧。既然公益型国企强调的是“公共服务”的职能,那企业的社会目标是第一位的,利润目标是第二位的。然而,改革开放三十多年的一个共识就是不能再让企业办社会。企业需要有利润目标作为激励,以承担价值创造、责任界定和技术创新。没有了利润指标,如何考察这些公益型国企呢?谁不成看谁亏得多?

计划经济下,企业不是听市场的,而是听市长的。企业低效率和低水平地服务公众,连火柴这种小玩意都不能保证充足供应。如果成了公益型国企,自然还是要听政府的,不计较利润,但是究竟公共服务的目标达到怎样的水平就是均衡和有效率,政府部门没有这般神通,要么是拍脑袋变成政绩烂尾楼,要么是被这些垄断国企的意见绑架,成为垄断国企,而不是公众的利益代言人。改革开放的过程,就是公权力逐渐从公民私生活,从微观市场退出的过程,这是我们現在取得如此巨大成绩的根本原因。如果说石油石化、电网、通信服务等领域的国企如邵主任所言,“定价机制由政府控制,企业自身没有定价权,企业社会效益高于经济效益,应经常承受政策性的亏损”,那么无异于是走计划的回头路,冲向市场的小跑变成了折返跑。

或许,我们可以改动一下罗兰夫人的名言:公益啊,多少非公益假汝之名而行!

北京政协4条热线征集民生提案线索

聆听社保、职工、妇儿、青少年等方面建议

商报讯(记者 齐琳)从12月15日至24日,北京市政协将陆续开通4条热线,分别聆听市民关于社会保障、职工、妇女儿童、青少年等方面的意见建议,意见建议将成为市政协委员和界别的提案线索,带到明年1月10日开幕的市政协十一届五次会议上。

据市政协社会和法制委员会副主任、社会保障工作小组副组长吴文彦介绍,96156“倾听百姓心声”去年接听了390个热线,其中反映社会保障方面问题116件,占总数的48%,住房、拆迁、供暖、社会管理、社区建设等方面的问题及建议,都通过委员提案、建议的方式向市政府及相关部门进行了反映。

“带着职工心声上两会”热线已经持续6年,委员们几乎百分之百参与了热线接听活动。根据热线分析,历年来养老问题尤其是较早退休职工退休金低占据首位,最高时能够占热线的20%。另外,工资问题、医疗保险、劳务派遣用

政协热线时间表

■ 12月15日、16日14时至16时30分 工会界委员热线12351
■ 12月20日14时至16时30分 妇界委员热线65193831、65193832
■ 12月22日14时至16时30分 社会福利与社保界委员热线96156
■ 12月24日9时30分至11时30分 共青团界、青界委员热线12355

云计算将重塑IT产业格局

市经信委:竞争逼迫北京云计算加速

商报讯(记者 方彬楠)在云计算重塑世界IT产业格局的过程中,来自国外和兄弟省市的压力,正逼迫北京软件和信息服务行业只能跑得更快。

“2011云世界大会”昨日在北京亦庄举办。会上,位于北京云基地的中国首台云服务器的缔造者——天际超云,正式发布超高密度云服务器以及超云“云仓”、“云柜”、“云慧”三个解决方案。北京市经信委相关负责人接受记者采访时表示,虽然北京在生产硬件、制造硬件不具备明显优势,但可以在各种硬件平台上发展应用来进行突破,北京有优势把云计算打造成IT产业的下一个增长点。

不过,不可否认的是,在北京云计算产业飞速发展中,也存在着诸多不得不让业界正视的挑战。

天地超云产品市场及业务拓展副总裁董昕接受记者采访时坦言,云计算领域的竞争非常激烈。“我们在产业发

展中,需要持续强化及完善自身能力,增加研发、生产制造、服务等各方面的投入。不过,本土厂商应对竞争的优势之一,就是更加了解中国用户的需求。”

“从国际上看,不仅美国、西欧、印度、日本等传统软件和信息服务大国加强布局,越来越多的新兴国家也将其作为重点产业扶持。从国内看,众多省市都把加快发展软件和信息服务列为战略性产业,推出力度更大的优惠政策和招商引资措施。这就需要北京市软件和信息服务跑得更快。”市经信委相关负责人表示。

《北京市软件和信息服务业“十二五”发展规划》提出,北京将建立以云计算技术为支撑,重点打造智能手机、平板电脑、网络电视、电子书、企业应用、位置服务、视频聚合、网络社交、个人应用软件和服务和电子商务等十大平台。2015年,以移动互联网、云计算、物联网为代表的新兴业务收入比重超过20%。

填社会保障体系中间空档

保监会:保险业须强化“保障”功能

中心,改进保险服务,不断增强群众信任感和满意度。

事实上,这与保监会新任主席项俊波不久前在消费者座谈会上的讲话一脉相承。项俊波曾指出,只有切实维护好消费者利益,不断满足消费者日益增长的多层次需求,保险业的发展道路才会越走越宽,越走越顺。